



## अर्थव्यवस्था को लगा झटका

हम जानते हैं कि हमारी इकॉनमी काफी पहले से सुस्ती की शिकार थी। जून 2018 के बाद से यह लगातार सातवीं तिमाही है जब विकास दर या तो नीचे की ओर गई या लगभग स्थिर रही। लोगों की यह समझ गलत भी हो सकती है, लेकिन इसे सुधारने की कोई कारगर पहल वित्त मंत्री की ओर से नहीं दिखी।

मोहन वर्मा।

देश की जीडीपी ग्रोथ रेट के ताजा आंकड़े चौंकाने वाले भले न हों, पर चिंतित करने वाले जरूर हैं। पिछले वित्तीय वर्ष की आखिरी तिमाही (जनवरी से मार्च) में विकास दर लुढ़क कर 3.1 फीसदी पर आ गई। पूरे साल के लिए यह 4.2 फीसदी निकली है जो 2018-19 के 6.1 फीसदी से तो काफी नीचे है ही, पिछले 11 साल का सबसे निचला स्तर भी है। ध्यान रहे, ये आंकड़े कोरोना की महामारी और लॉकडाउन के चलते अर्थव्यवस्था को लगे झटकों से ठीक पहले का हाल बयान करते हैं। यूं कहें कि इनसे हमारे सामने नई मंदा की आधार वर्ष का खाका खिंचता है।

लॉकडाउन का फैसला मार्च के आखिरी हफ्ते में आया, यानी करीब-करीब वह

पूरी तिमाही कोरोना इंपैक्ट से बची रही। इसके बावजूद आंकड़े इतने निराशाजनक हैं तो इससे सिर्फ यह निष्कर्ष निकलता है कि भारतीय अर्थव्यवस्था की बीमारी को आगे सिर्फ कोरोना से जोड़कर न देखा जाए। हम जानते हैं कि हमारी इकॉनमी काफी पहले से सुस्ती की शिकार थी। जून 2018 के बाद से यह लगातार सातवीं तिमाही है जब विकास दर या तो नीचे की ओर गई या लगभग स्थिर रही। इसके बरक्स सरकार के रवैये पर ध्यान दें तो उसकी ओर से कभी ऐसा कुछ ठोस नहीं कहा गया, जिससे पता चलता कि अर्थव्यवस्था में किस तरह की गड़बड़ी है और उसे ठीक करने के लिए वह क्या कर रही है।

मौजूदा वित्त मंत्री द्वारा पिछले साल का बजट पेश करने के बाद इकॉनमी के

अलग-अलग हिस्सों की उस पर जैसी प्रतिक्रिया मिली और जिस तरह वह लगातार अपनी बजट घोषणाओं में रद्दोबदल करने में जुटी रही, उससे अर्थव्यवस्था में स्थिरता और विश्वसनीयता का संदेश शायद ही गया हो। टुकड़ों में राहतें देने और फैसलों में बार-बार संशोधन करने से लोगों में यह अंदेश पैदा हुआ कि सरकार के फैसलों के पीछे अपना कोई ठोस तर्क नहीं है। लोगों की यह समझ गलत भी हो सकती है, लेकिन इसे सुधारने की कोई कारगर पहल वित्त मंत्री की ओर से नहीं दिखी। बहरहाल, पिछले वित्त वर्ष की इस आखिरी तिमाही के अंतिम हफ्ते में घोषित लॉकडाउन ने इकॉनमी को भीषण मंदी के चंगुल में फंसा दिया है, जिससे निकलने के लिए बाकी दुनिया से ज्यादा मेहनत हमें करनी

पड़ेगी। 2008 की मंदी अभी सबकी याददाश्त में है, पर उस समय राहत की बात यह थी कि मंदी के ठीक पहले तक अर्थव्यवस्था चढ़ान पर थी और सरकार अपनी तरफ से पैसा झोंककर इकॉनमी को गति देने की हालत में थी। अभी के आंकड़े बता रहे हैं कि यह सुविधा इस बार सरकार के पास नहीं है। इसका अर्थ यह नहीं कि सरकार के लिए सारे रास्ते बंद हो चुके हैं। बस उसे समस्या को दरकिनारा करने की, सारा दोष कोरोना या किसी और के मत्थे मढ़ने की कोशिशें छोड़कर यह स्वीकार करना होगा कि इकॉनमी के हर स्याह-सफेद का जिम्मा उसका है। फिर विशेषज्ञों की राय-सलाह से पिछली गड़बड़ियों को सुधार कर भविष्य की ओर कदम बढ़ाए जाएं।

## दैवीय शक्ति

**अशोक वोहरा।** यदि मैं अंदर की तरफ ध्यान केंद्रित करती हूँ, इस दैवीय शक्ति के साथ जुड़ती हूँ तो मेरा शारीरिक व्यवहार भी बदल जाता है। जब मैं दुनिया को देखूंगी, तो परोपकार के मूल स्वभाव के माध्यम से देखूंगी और दुनिया के लिए करुणा महसूस करूंगी। ये वो शक्ति है जो मुझे अंदर से बदल देती है, मुझे शुद्ध और शक्तिशाली बनाती है। जब आत्मा और ईश्वर एक साथ जुड़ जाते हैं, तो एक शक्ति है जो मुझ तक पहुंचती है और अदृश्य रूप से दूसरों तक पहुंचती है, जो उनमें, प्रकृति में और दुनिया में परिवर्तन लाती है। इस मौन की शक्ति का रहस्य यह है कि मुझे परिवर्तन का काम नहीं करना पड़ता। दैवीय शक्ति स्वचालित रूप से परिवर्तन करती है। मुझे आंतरिक कार्य करने दो, मुझे आत्म की मूल अवस्था के अनुभव में डूबने दो, और वहां मौन रहने दो ताकि ईश्वर मेरे माध्यम से, अपने उपकरण के माध्यम से अपना कार्य कर पाए।

धर्म-दर्शन



## संपादकीय

### भविष्य का रोडमैप

केंद्र सरकार ने अटल इनोवेशन मिशन, अटल इन्क्यूबेशन सेंटर और अटल टिकरिंग लैब्स जैसे मजबूत स्टार्ट-अप इकोसिस्टम की स्थापना की थी। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई), बिग डेटा और एनालिटिक्स जैसे उभरते क्षेत्रों में भारत के लिए बड़ी गुंजाइश है। आत्मनिर्भर भारत के अंतर्गत सरकार ने अर्थव्यवस्था, बुनियादी ढांचे, प्रौद्योगिकी जैसे पांच स्तंभों पर ध्यान केंद्रित किया है, जिससे अनेक अवसर पैदा होंगे। मोदी सरकार के दूसरे कार्यकाल में आगे के लिए रोडमैप तैयार है और हम पूरे उत्साह के साथ इस पर अमल को लेकर प्रतिबद्ध हैं। भारत के हित और प्रखर राष्ट्रवाद के साथ हमारी सरकार सभी नीतियों को लागू कर रही है और यह आश्वासन दे रही है कि सबका भविष्य सुरक्षित हाथों में है। कानूनों के आसान अनुपालन के लिए तकनीकी नवाचार जरूरी है। सरकार ने आयकर अधिनियम के लिए वर्चुअल ई-आकलन की घोषणा की है। रिजर्व बैंक, रजिस्ट्रार ऑफ कंपनी और सेबी आदि के अधिकांश अनुपालन ऑनलाइन हो गए हैं। अप्रत्यक्ष करों को जीएसटी नेटवर्क के माध्यम से ऑनलाइन किया गया है। केंद्र सरकार ने अधिकांश क्षेत्रों में स्वचालित मार्ग से एफडीआई की अनुमति दी है, जिनमें कुछ में ही सेक्टरल कैप हैं। एफडीआई को सुगम बनाने के लिए फेमा और प्रत्यावर्तन नियमों के तहत प्रतिबंधों में छूट दी गई है। कोविड-19 एक नई परिघटना है। आर्थिक अनिश्चितता, नौकरियों की अनियमितता और वित्तीय समस्याओं के कारण अर्थव्यवस्था में मांग कम हो रही है, इसलिए सरकार का ध्यान मांग बढ़ाने पर है।

सरकार का ध्यान जीवनयापन में सुगमता लाने और अर्थव्यवस्था को औपचारिकता प्रदान करने पर अधिक रहा। इस वर्ष विचारधारा को अन्य चीजों पर वरीयता प्राप्त हुई है।

## विचारधारा को प्राथमिकता

गोपाल कृष्ण अग्रवाल।

मोदी सरकार अपने दूसरे कार्यकाल का पहला वर्ष पूरा कर चुकी है। 2019 का जनादेश ऐतिहासिक था। 35 साल बाद किसी सरकार की इतने प्रचंड बहुमत के साथ सत्ता में वापसी हुई। ऐसा जनादेश आत्मविश्वास तो देता ही है, साथ में कई चुनौतियां भी लेकर आता है। पहले कार्यकाल में सरकार ने पारदर्शिता और समान अवसर सुनिश्चित करने वाले कई संरचनात्मक बदलावों को अंजाम दिया जिनके चलते धन की केंद्रीकृत प्रवृत्ति, बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार, सामाजिक वितरण तंत्र में रिसाव और कर संग्रह में अनियमितता बीती बात हो चुके हैं। मोदीजी ने कभी खुद को केवल प्रबंधन करने तक सीमित नहीं रखा। चुनौतियों को हमेशा अवसर मानकर उन्होंने हर समस्या का दृढ़ता से सामना किया। इस लिहाज से देखें तो दूसरे कार्यकाल का यह पहला साल भी कम विकट नहीं रहा है। सरकार का ध्यान जीवनयापन में सुगमता लाने और अर्थव्यवस्था को औपचारिकता प्रदान करने पर अधिक रहा। इस वर्ष विचारधारा को अन्य चीजों पर वरीयता प्राप्त हुई है। अमित शाह ने ठीक ही कहा था कि 'हम दूसरे कार्यकाल में केवल शासन करने के लिए नहीं, भारत के दीर्घकालिक मुद्दों को हल करने के लिए चुने गए



हैं।' ऐसी कुछ ऐतिहासिक समस्याओं से भारत त्रस्त था। अनुच्छेद 370 को एक अस्थायी प्रक्रिया के रूप में लाया गया था, पर वह हमें स्थायी रूप से परेशान कर रहा था। जम्मू-कश्मीर के भारत का अभिन्न अंग होने की बात हम दोहराते रहते थे लेकिन जमीन पर स्थिति बिल्कुल अलग थी। मोदी सरकार ने इसे एक झटके में हटा दिया। लोग चकित थे कि हम इतने वर्षों से इंतजार क्यों कर रहे थे! नागरिकता संशोधन अधिनियम (सीएए) लाना, रोहिंग्या घुसपैठियों का मुद्दा उठाना या एनआरसी (राष्ट्रीय नागरिकता रजिस्टर) पर काम शुरू करना बताता है कि इस सरकार के लिए भारत का राष्ट्रीय हित सर्वोच्च है। इस कार्यकाल का दूसरा बजट पांच ट्रिलियन

डॉलर की अर्थव्यवस्था के लिए रोडमैप तैयार करने के लिहाज से मील का पत्थर है। इस बजट में आर्थिक विकास के तहत सरकार ने सभी महत्वपूर्ण क्षेत्रों जैसे तकनीकी केंद्रों, बिजली और अक्षय ऊर्जा, कनेक्टिविटी के लिहाज से महत्वपूर्ण हवाई अड्डों, बंदरगाहों और रेलवे का ध्यान रखा। वित्त मंत्री ने केंद्र, राज्य और प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) के माध्यम से वित्तपोषण के लिए 6500 परियोजनाओं की पहचान करने वाली राष्ट्रीय अवसरचना पाइपलाइन के तहत 103 लाख करोड़ रुपये के निवेश से जुड़े तंत्र को स्वरूप दिया। व्यापक धन सृजन, व्यावसायिक नीतियों और न्यूनतम सरकारी हस्तक्षेप पर केंद्रित इस बजट में करदाता के अधिकार चार्टर के रूप में प्रशासन के भीतर जवाबदेही लाने का एक महत्वपूर्ण कदम भी शामिल है। करदाता के अधिकार का प्रावधान दुनिया भर में केवल तीन अन्य देशों में मौजूद है।

कॉर्पोरेट करों में 25 प्रतिशत कमी करने, कंपनी अधिनियम 2013 में व्यापक बदलाव लाने, घरेलू इकाइयों की सुरक्षा के लिए आरसीईपी समझौते पर हस्ताक्षर से इनकार करने, आसियान देशों के साथ मुक्त व्यापार समझौता (एफटीए) पर पुनर्विचार करने और आठ खंडों में आयात शुल्क बढ़ाने जैसे कदम उद्योगों को अनुचित वैश्विक प्रतिस्पर्धा के हमले से बचाने के लिए उठाए गए हैं।

सूचीकृत बजटाल-5367				*****			
8	2	6	1	8	4	2	7
6	8	9	7	7	3	9	5
3	1		2	1	5	2	4
3	4		6	4	1	3	6
6	2	1	4	3	8	6	7
8		5	2	5	8	6	9
2			1	4	1	3	8
5	1	7	4	2	9	7	5
9		4	3	6	2	1	3
			6	8	4	7	9

### अपना ब्लॉग

### क्षेत्रों में आत्मनिर्भर होने पर ध्यान

**मोहन।** बदले माहौल में गैर-वैश्वीकरण की प्रवृत्ति और तेज हो सकती है इसलिए भारत महत्वपूर्ण उत्पादों और क्षेत्रों में आत्मनिर्भर होने पर ध्यान केंद्रित कर रहा है। इनसॉल्वेंसी और बैंकरप्सी कोड में सरकार के प्रयासों के परिणामस्वरूप ब्याज पर जोखिम प्रीमियम कम हुआ है और रिजर्व बैंक द्वारा रेपो और रिवर्स रेपो दर में लगातार कमी ने प्रमुख उधार दर को नीचे ला दिया है। वर्तमान में अधिक लॉजिस्टिक कॉस्ट के चलते हमारे विनिर्माण क्षेत्र के लिए परिवहन लागत विश्व स्तर से कोई 40 प्रतिशत ज्यादा है। सरकार ने 2022 तक इसे नीचे लाने के लिए राष्ट्रीय लॉजिस्टिक नीति की घोषणा की है। श्रम सुधारों की आवश्यकता को समझते हुए कई मौजूदा श्रम कानूनों को चार श्रम संहिताओं में समेकित करने का फैसला किया गया है। श्रम सुधारों के अनुपालन में ढील देने और मजदूर कल्याण को आसान बनाने, निर्माण क्षेत्र में श्रमिकों के लिए सुविधा तैयार करने और उनके लिए यूनिवर्सल अकाउंट नंबर लाने जैसी पहलकदमियां इसमें शामिल हैं।

सैलून में नहीं...  
लोक डाउन उल्लंघन में  
पुलिस वाले ने काट दी है...

